
Csütörtök, augusztus 9. 1866Arad, 6-ik évi folyam.
Szerkesztési iroda:

Fítér takarékpénztári épület 2-dik emelet,
kori e lap izellemi részét illető közlemények inté-
rendők. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől

fogadtatnak el.

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Kiadói hivatal:
Réthy Lipót könyvnyomdái irodája

(főtér 8-ik azím, Ackermann-féle ház), hová e lap 
nyigi résiét illető közlemények (előfizetési pénz, ki- 
lüia körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

ntézendők. POLITIKAI MAPI IIP

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 12 frt 40 kr
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 „ALFOLD
Megjelent az ünnepnap utáni napot 

véve mindennap.

Előfizetési föltételek:
Vidékre postán küldve: 

Egész évre . 15 frl 60 kr.
Fél évre . . 7
Negyed évre 3

80
90

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigla- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

Arad, augusztus 8.
(T.) Mintha meg volna írva a végzet köny

vében, hogy e korhadt világrész államainak már 
egy napig sem legyen többé teljes nyugalmuk, a 
végre is háborúra vezető nagy politikai kérdések 
nem akarnak enyészni, vagy pedig a különböző 
államférfiak téves politikája újabb s újabb fenn
tartó tápot nyújtanak azoknak. Nemhogy a par 
excellence német és olasz kérdés meg lenne már 
véglegesen oldva, de most még a keleti, lengyel, 
rajnai s tudja az ég, hány fenyegető kérdés kezd 
a felszinen újra jelentkezni. A porosz félh. lapok 
már most aggódva tekintenek Franczia- és Orosz
ország felé. Szemrehányásokkal illetik Gortscha- 
koffot, mivel egy congressus által akar a német 
középállamok ügyén lendíteni. Francziaország, 
— mondja Bismark lapja — fegyverkezik, még 
pedig nem csöndesen, titokban, hanem nyiltan, 
leplezetlenül. De sietség nélkül fegyverkezik, mert 
a béke, mely Porosz-Olaszország és Ausztria közt 
rövid idő múlva megköttetni fog, a franczia 
katonai és államhatóságok számítása szerint leg
alább 15—18 hónapig fog tartani. Az „Indepe- 
dance“ levelezője jelentése szerint, egész Páriá
ban elterjedt vélemény szerint, e fegyverkezések 
a rajnai háborúra vonatkoznak, s e háborúra 
kényszeríteni fogják Napóleont a francziák, ha 
mindjárt Napoleon személyesen rokonszenvvel vi
seltetik is Poroszország iránt. Nem kevés fejtö
rést okoz Berlinben, hogy Mac-Mahon tábornagy 
Párisba hivatott.

Más lapok is jelentik, hogy Napoleon csá
szár, a mindenki által magasztalt békéltető, a 
létrehozott eredmény daczára nem téveszti szem- 
elöl a háború esélyeit. A „Nouvelist de Rouen“ 
hiteles kútfőből értesül, hogy a katonai felügye
lők parancsot kaptak a lóvásárlásokat minden 
fegyvernemek számára a tüzérség betudásával, 
erélyesen folytatni.

E versióval egészen ellenkezőleg mondja 
egy párisi levelező, hogy a franczia-porosz-olasz 
hármas szövetség túléli a jelenlegi háborút, csak 
hogy az azután nem Ausztria, hanem Oroszor
szág ellen lesz irányozva. A császár, Írja, inkább 
mint valaha van áthatva azon szükség által, 
hogy a porosz-olasz franczia egyetértésnek ez- 
utánra is fenn kell állania. Megtörténhetik, hogy 
III. Napóleon talán nem hisz a prágai béke hosz- 
szas tartósságában, de jelei vannak a fordulat
nak, melyekből az tűnik ki, hogy a legközelebbi 
háború egymás mellett találandja a nevezett há
rom hatalmat, s hogy a tuilleriákban még nem 
tekintik befejezettnek a nemzetiségi elv fölébresz
tő munkáját. Annyit már is megjegyezhetni, 
hogy a jövő hónapok politico-diplomatiai agita- 
tiója a keleti kérdésnek leend szentelve1 (E kér
dést illetőleg utaljuk t. olvasóinkat az itt alább 
következő „A keleti kérdés és a szláv egység.“ 
czimü czikkre.) A midőn Oroszország későre,igen 
későre, az 1815-ki szerződő hatalmakat congres- 
susra sürgeti — mondja az „A. A. Ztng“ — alig 
sejtette azon áramlatot, a melyben az európai po
litika közelebbről fog mozogni, a midőn ő elszi
getelve marad.

A keleti kérdés és a szláv egység.
A franczia „Liberté“ — Girardin közlönye — az 

orosz „Mosk. wjedomosti“ nyilatkozataira figyelmeztet 
ilyképen :

A „Mosk. wjed.“ kimondja, hogy a porosz osztrák 
háború következményei Oroszországra nézve hátrányo
sak lesznek. Oroszország és az uj Poroszország közt, 
mely 30 milliónál több alattvalóval fog most már rendel
kezhetni, nagyon hamar akadhatnak villongásra való 
okok. Mind a két hatalom utalva leend tengeri haderőit 
ugyanazon tengeren fejteni ki, mely tenger két nagyha
talomnak bizony szűk fog lenni. „Amíg Ausztria állott a 
német szövetség élén — monda Ratkoff — és amíg elég 
hatalommal birt saját függetlenségét megőrizni: addig, 
mint conservatív hatalom, Oroszországgal semminemű 
összeütközésbe nem keveredhetett, minden hatalmi igénye 
nyugat felé vonzá. De most egészen megváltozott a hely
zet ; mostantól fogva megszűnik Oroszországnak Porosz-

ország irányában! vetélykedése, s előfordulható esetben 
megtörténhetnék, hogy Ausztria Oroszország érdekeibe 
ütköző idegen politika eszközévé válnék. Az Oroszország 
irányában ellenséges érzületű politikusok már el is készí
tették a szerepet, mely Oroszország gyengítésére Ausz
triának osztatnék ki. A szlávok és magyarok nem fogják 
többé elismerni a német elem tulnyomósságát Ausztriá
ban ; másfelől meg az ausztriai németek nem igen lesz
nek hajlandók magukat más nemzetiségeknek alárendelni. 
Ezen német népek el fognak Ausztriától szakadni és ta
lán Poroszországhoz csatlakoznak. — És váljon mit fog
nak majd a szlávok, a dolgok ily állásában tenni ? vilá
gos, hogy a pár excellence szláv birodalomban, vagy is 
Oroszországban keresendik támpontjokat! Az osztrák 
kérdésnek más megoldása teljes lehetetlenség, és csakis 
ezen megoldás hárítja el a veszélyt, mely Oroszországot fe
nyegeti. Ezeket tekintve tehát kormányunk nem tarthat 
egyéb indokot szem előtt Ausztria irányában követett po
litikájában, mint a szláv népek érdekeit. Arról azonban 
nem szabad megfeledkeznie, hogy az orosz hazafiság nem 
szláv Patriotismus, és hogy a mi nemzeti egységünk nem 
a panszlavismus.“

Oroszországnak azon jogát és kötelességét, hogy 
Gácsországot kebelezze be, a „Golos“ ekép igyekszik ki
mutatni :

„Ausztriában s névszerint Gácsországban azt mond
ják, hogy ezen tartományt előbb utóbb be fogja Oroszor
szág kebelezni. Ha a kis Olaszország Ausztriának hadat 
üzent Velencze miatt, pusztán és egyedül ama tartomány 
grammatikájára és szótárára építvén jogát: akkor Orosz
országnak azon gondviselésszerü rendeltetése van, hogy 
Lemberget elfoglalja magának, s a divatos kifejezés sze
rint constituálja magát természetes határai között. Orosz
országnak kell is, lehet is hatalmába keríteni a Kárpá
tok országát, melyet a régi ugor orosz eredetű népek 
laknak ; mint Franeziaország is birtokába kerítette a ten- 
germelléki Alpokat. Birodalmunk ezen területi nagyobbo
dására czélzó kívánságunkat bizonyára hathatósan fogná 
támogatni azon tartomány ruthen népsége, mely az orosz 
nemzetiség iránti rokonszenvénél fogva felséges előőrse 
fogna lenni az orosz nemzetiségnek.“

A „Petersburger Ztg“ minden megjegyzés nélkül 
constatálja, hogy Lengyelországban Gácsországnak az 
orosz birodalomba kebeleztetéséről szóló hírek szállong
nak. A „Mosk. Wjed.“ ennél sokkal messzebb megy. — 
A „Fremdbl.“ úgy hallja, hogy Bécsben nem várják ké
születlenül a felmerülgető orosz törekvéseket.

íme — mondja az orosz sajtó ezen nyilatkozataira 
a „France“ — még nem létesült jóformán az olasz egy
ség, s már a német egység kész. És ez még meg sem kéz 
dödött, már Oroszország szláv egységet akar a némettel 
szembetenni.

Ausztria egy testben egyszersmind olasz, német és 
szláv hatalmasság vala. Az 1859-ki háború által megszűnt 
olasz, és az 1861-ki által megszűnik német hatalmasság 
lenni. Nem marad egyebe hátra, mint hogy erős szláv 
hatalmassággá legyen. Azonban e kilátás már is vér
mes reményeket költ az orosz hazafiakban , s azt 
tervezik, mi módon lehetne magokhoz vonni azon elemet, 
melyre támaszkodnia Ausztria most kárhoztatva van.

A panslavismus — úgymond a „France“ — melyet 
a jelenlegi körülmények feléleszgetnek, már régi tan, 
csakhogy azok szerint, kik ezt támogatják, Európának 
több mint fele része szlávvá lenne , s látható, minő 
óriási átalakulást vonna maga után ezen elmélet alkal
mazása.

A „Fremdenblatt“ a „France“ fennebbi közlemé
nyére azon megjegyzést teszi, hogy a nevezett udvari 
lapnak (a ,,France“-nak) e nyilatkozatából az tűnik ki, 
hogy Francziaország irányadó köreiben, mint látszik, 
azon eszmével foglalkoznak, hogy a lengyel kérdést is
mét Európa különös részvéte elé terjeszszék. Egyébiránt 
— írja a „Fremdenblatt“ — diplomatiai közlemények 
nyomán bizton hihetjük azt, hogy a most felmerült orosz 
törekvések itt Bécsben nem jöttek váratlanul.“

M.-B o d z á s , aug. 6.
Községünkben és vidékünkön a szomorúnak mutat

kozott nyomtatás elkezdetett, és valósággal beteljesedet- 
nek látjuk azt, amit ezelőtt nehány héttel csak sejtet
tünk. Ugyanis buzakereszteink és árpavontatóink igen 
szűkén fizetnek, a búza kereszteket szűkén egy vékára, 
az árpavontatókat is igen szűkén egy vékára lehet tenni, 
kukoriczavetéseink végképen meg vannak semmisülve, 
azokhoz semmi reménység, dohányültetéseink is a foly
tonosan nagy széllel járó szárazság alatt sokat szenved
nek, a bodzási pusztán f. é. juliushó 24 én jég verte el a 
dohányt, biztosítva volt ugyan, de még eddig semmi 
eredményt nem haEottunk,*)  — igen kevés kivétellel a 
múlt 1863-ik évnek csapásai nehezednek zsenge közsé
günkre és vidékünkre. **)  y.

*) A biztosítási ügy körüli tapasztalásokból nctáni visszaélésekről 
kérünk részletes tudósításokat. S z e r k.

**) Kérjük egyszersmind a más vidékbelieket, szíveskedjenek a gaz
dasági állapotokról kimerilő tudósításokat hozzánk küldeni. A 
„nagy“ kérdések közt ne felejtkezzünk meg magunkról sem.

Szerkesztő.

Külföld.
Petrucelli della Gattina a „J. des Debats“-ban azon 

nézetét fejezi ki, hogy az Ausztria és Olaszország közötti 
béke nem lesz tartós, ha igaz, hogy Ausztria kereken 
megtagadja Tirol olasz részének átengedését; mert amig 
Olaszországnak nem lesz biztos határ, addig nem fegy- 
verkezhetik le véglegesen, s ha Ausztria nem mond le 
komolyan azon tartományokról, melyekből Poroszország 
kardja által kiüzetett, ha néhány olasz mértföldnyi olasz 
földön fekvő hegységhez köti magát: akkor bizonyosnak 
tarthatja, hogy akármikor és akárhányszor fog ellenség 
által fenyegettetni, az az ellenség mindenkor készséges 
szövetségesre számíthat Olaszországban. — Az „Italie“ 
jul. 31 ki számában ezek mondatnak: Olaszország feled
heti pillanatnyira, — minden hazafias törekvés és a múl
takra való visszaemlékezés mellett — ezen keletfelőli ha
tárt: de nincs oly tekintet, mely arra bi.'hatná, hogy Ti
rolt Ausztria kezében hagyja.

— Az „Östr. Ztng“ félhivatalosan jelenti: „Több 
lap azon hirt közié, hogy a német szövetségi e 1- 
n ök-kövét visszahivatott, és hogy a külföldi kö
vetek egy része a Bundtól már vissza hivatott volna. 
Mindkét hir v a ló 11 a n. A Bund és a szővetséggyülés 
még fennáll addig, mig a békeelözetekböl végleges béke 
lesz. Kübeckb. a közelebbi napokban visszatér Augs- 
burgba és mai napig még egyetlen hatalmasság követe 
sem jelenté be a szövetséggyüléstöli visszahivatását.“

Utolsó posta.
Arad, augusztus 8.

A „Magyar Világ“ írja: A „Debatte“ vasár
napi száma kilátásba helyezé, hogy nem fog el
múlni nyolcz nap, s az országgyűlés egybe fog 
hivatni. Hiteles tudomásunk szerint ezen állítás
nak semmi alapja sincs; s miként komoly politi
kus a viszonyok szemügyre vételével önként is 
belátandja — alapja nem is lehet.

Viszont aziránt, hogy az országgyűlés, a 
mint magasabb tekintetű politikai viszonyok 
megengedni fogják, egybe fog hivatni : az iránt, 
mint múltkor is ismétlők, legkisebb kétely sem 
foroghat fönn.“

S z.-Pétervár, aug. G. Be van jelentve, 
hogy az amerikai hajóhad látogatásra fog jönni 
Oroszországba. Lelkes fogadtatásához tétetnek 
előkészületek. Az orosz hajóhad Helsingforsba 
ment az amerikainak elébe, s elfogadására.

Florencz, aug. 6. Tegnap Cormonsban 
plasz és osztrák tábornokok összejövetele voita 
fegyvernyugvás létrehozása érdekében. Azonban 
néhány felakadás miatt a conferenția tegnap este 
nem hozhatá létre a fegyvernyugvást.

B é c s, aug. 7. Még semmi hir arról, hogy 
Olaszországgal a fegyvernyugvás megköttetett 
volna. Albrecht főhg holnapután külön vonattal 
a déli vidékre indul. Brenner ma este utazik Prá
gába a béketárgyalásokra. — A bécsi hirlapcen- 
sura megszüntettetett a lapok loyalis magatar
tása miatt. A „Debatte“ szerint a déli hadsereg 
főhadiszállásé holnap Gráczba megy el.

Vegyes tudósítások.
* A „Wanderer“ pesti levelezője írja, hogy gr. An- 

drássy Gyula aug 2 án hagyta el ismételt Ízben Bécset. 
Azok reménye, kik azt hitték, hogy a gróf fáradozásait 
siker koronázandja, nem teljesültek. Andrássy a legjobb 
szándékkal és reményekkel ment Bécsbe, s habár kelle
metlen tapasztalásai Bécsben naponként szaporodtak, ö 
mégis kitartó volt igyekezeteiben. De most Bécsböl visz- 
szatérve, azon meggyőződést hozta magával, hogy a kor
mány azon hit befolyása alatt él, miszerint annak szük
ségessége még nem érkezett meg, hogy Magyarország 
igényei azon mértékben, mint azokat az országgyűlés föl- 
állitá, kielégittessenek.

* Nem szeretünk kellemetlen ügyeket sokszor föl
említeni ; de az igazság földerítése erre többször kény
szerit bennünket. Lapunk 102. számában irtuk volt, hogy 
mint megyénk több helyén, úgy különösen Seprősön, haj- 
tóvadászatilag történt az önkénytesek toborzása. Erre a 
seprösi jegyző egy czáfolatot küldött be hozzánk, mely
nek lényeges tartalmát lapunk 105. számában közöltük. 
Tudósításunk oly hiteles egyéntől származott, hogy a czá- 
folat közlésénél méltán kételkedésünket fejeztük ki ez 
iránt. Tudósítónk most adatokkal felel a czáfolatra. A 
czáfoló jegyző azt mondá, hogy felsőbb rendeletnél fogva 
a kóborlók hivatalból voltak beállitandók, ily oknál fogva 
állíttatott a két czigány is a hadfogadó bizottmány elé. 

| De a két elfogott czigányt nem lehet kóborlónak mon-

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pt. Școală - BCU Cluj



dani, mert ők 4—5 év óta Seprősön laknak, tapasztással, 
meszeléssel, levélhordással foglalkoztak, az ujonczozásra 
össze sem voltak írva, mert még fiatalok. Ezek azon 
ürügy alatt, hogy egyik egy növel hit nélkül él, a másik 
egy kerités lerontásának gyanújáért a kisbirák által a 
községházához vitetvén, ott vasra verettek, másnap egye
nesen Aradra szállíttattak. Arad szélén a vasat levették 
rólok, — igy álliták őket a hadfegadó központi bizott
mány elé. Szinte elfogatott Sipos András álgyai fiú, ezt is 
vason tartották az elindulásig, — útközben ez megszö
kött. így fogattak el mások is. C. E. birtokos tanyáján 
Péter Simeon községi esküdt 6 más lakossal, igaz, nem 
fejszékkel, de, mint a befogott állítja, vasvillákkal és bo
tokkal, jelent meg s ott V. J. román kocsist elfogták, ezt 
is vasra akarták verni, mi csak azért nem történt, mert 
csizmáján a vas át nem ért. Ezen ifjút a rokonoknak si
került másnap kiszabadítani. Ezenkívül állítja tudósítónk, 
hogy a kukoriczaföldek és cserjés helyek 3 napig tele 
voltak inakkal, kik az elfogatástóli félelemben mentek 
oda ki, sőt C. E. birtokos csősze jelenté, hogy az erdő 
tele volt szegényebb sorsú ifjakkal, — sőt az ifjak közt 
mai nap is nagy a félelem. Ennyit a czáfolatra.

* Tudva van, hogy a gráczi községi képviselőtestü
let is feliratot intézett legfelsőbb helyre, elmondván, hogy 
a mostani politikai rendszer megváltoztatása nélkül nincs 
üdvösség, tehát sürgette e rendszer megváltoztatását. 
Erre már megjött a válasz. 0 felsége kedvteléssel vette 
a föliratot, de csak a rendkívüli körülményeknek tulaj
donítja, hogy a községi képviselők működési körüket túl
lépték akkor, a midőn ily kérdéseket vettek tanácskozás 
alá s főiiratot is készítettek. Ez okból e kérvényeket csak 
úgy tekinti, mint a képviselőtest egyes tagjainak fölter
jesztett óhajtását. — Erre a „Hon“ megjegyzi: Tudjuk, 
hogy a gráczi városi képviselötest annak rendje szerint 
választott tagokból áll, és mégis legfelsőbb helyről a vá
rosi képviselet hatáskörén túl terjedő kérelem csak az 
egyes tagok óhajtásainak tekintetett. Mit mondjunk most 
az oly városi és megyei fölirati erőlködésekről, melyek 
egyátalában nem választott tagokból álló corporatióktól 
származnak, hanem pusztán csak a hivatalnokok grémiu
mából veszik eredetűket? íme az, a kit a nép egymás 
functiora megválasztott, ha túlcsap kimért illetőségein, s 
a magasb politika régióiba avatkozik, azon rendreutasí
tást kapja, hogy ezután legfölebb csak a maga nevében 
szóljon. Jegyezzék föl ez előzetes esetet a kinevezett és 
fizetett hivatalnokok, a kik még inkább nincsenek hivat
va a nép valódi óhajtásainak kifejezésére, maradjanak 
meg irodai munkájok szűk körében, s hagyjanak békét a 
magas politikának, ha netán valaki őket túlbuzgóságból 
ismét valamely csillogó, de azért bensőleg értéktelen nyi
latkozatok tételére sürgetné.

* Mint halljuk, a temesvári tüzérparancsnokság
nak a hadügyminisztérium részéről meghagyatott, miként 
a temesvári, aradi és péterváradi kát. fegyvertárakban 
létező s a polgári hatóságok által lefoglalt fegyvereket, 
miután azok katonai czélokra fel nem használtathatnak 
és tulajdonosaik nem jelentkeztek, azon esetre, ha 
jobban nem értékesíttethetnének, megsemmisittesse (?) 
és úgy az egyik mint a másik esetben a bevett pénz

értéket a közigazgatósággal egyetértőleg azon községek 
szegényei pénztárába adassa át, melyekben a lefoglalás 
eszközöltetett. (S.)

* Az erdélyi muzeumegylet birtokába jutott egy 
emlék-éremnek, mely a Mária Terézia és Nagy Frigyes 
közt kötött boroszlói béke emlékére veretett. Az érmen 
Magyarország és Poroszország czimere diszlik. Azóta 
európai szerepéből igyekeztek kiforgatni Magyarország 
czimerét, s kérdés, ha köthetnek-e azóta kedvezőbb béké
ket, mint akkoron, midőn azokat a római császári ház mint 
magyar király is kötötte ?

* Magyarország tárnokmestere a hazai hatóságok
hoz uj körrendeletét bocsátott, miszerint a hatóságok hü- 
ségtörésre czélzott elcsábítását feljelentő egyéneknek biz
tosított 200 ftnyi jutalomdij, oly egyénnek is kiszolgálta- 
tik, ki valamely kémet a {elsőbbségnek bejelent, vagy a 
bűnös elfogatása és letartóztatása által, avagy bármi más 
módon a tényt megakadályozza, mihelyt a jelentés vagy 
megakadályozás valódisága a katonai törvényhatóság ál
tal igazoltaknak fog találtatni.

* Sader Mari k. a. ő nagysága Kurticsról a sebesül
tek részére 2 csomag finom tépetet, 12 db pólyát, 24 db 
nagyobb- 15 db kisebb sebkötö ruhát és 8 db kendöt a 
legnagyobb gonddal készítve és rendezve küldött be. Mi
dőn ezen részvétért a nemeslelkü hölgynek a sebesültek 
nevében köszönetemet nyilvánítom, szolgáljon ö nagysá
gának megnyugtatásául az, hogy fáradsága és kegyes 
adománya segélyével több sebesült enyhülését és egészsé
gét fogja visszanyerni.

Aradon, augusztus 6-án, 1866.
Dr. Rakovszky, 

m korházi főorvos.

* A békésmegyei gazdasági egyesület statistikai és 
közgazdasági szakosztálya „különösen a megyének legna
gyobb részét újólag sújtó mostoha termés ügyében“ — 
szent István magyar király névünnepén folyó hó 20-dik 
napján reggeli 10 órakor, Csabán a kaszinóban ülést tar- 
tand. A szakosztályi tagok figyelmeztetnek és felhivat
nak a gyűlésen való megjelenésere; azon t. ez. urak pedig, 
kik az egyesület megbízottjaiként junius hóban az akkor 
remélt termésadatokat összeállítók, — tisztelettel kéret
nek most a nyert terméseredményt is — a mennyiben az 
az előleges kiszámítástól elüt, összeállítani, az ülés napjáig 
alulírotthoz beküldeni és az ülésben személyesen is részt 
venni. — Kelt B.-Csabán, 1866. aug. 3-án. Elnöki meg
bízásból : Kemény Mihály, titkár.

* A nemzeti egyesületek száma egy nagy hordere
jűvel, mely mind anyagi, mind szellemi nemzeti haladá
sunkra kiszámithatlan befolyást gyakorolhat, szaporodott. 
A magyar mérnökök egyesülete Pesten meg
alakult. Majdnem 400 an jöttek össze ez alkalommal a 
fővárosban. Múlt szombaton volt az ismerkedési estély a 
városliget pávaszigetén. Vasárnap délelőtt nagygyűlés 
volt a köztelken. Az ülésterem szépen megtelt. A gyűlést 
Ho 11 án Ernő nyitotta meg, mint az alakitó bizottmány 
elnöke, egy remek beszéddel, mely a tudomány hideg ér
veivel mutogató a tórsulás szükségességét és horderejét, 
mindazáltal néha a lelkesülés oly fokáig hatott föl, hogy 
a közönség több helyeinél élénk éljenzésben tört ki. A

beszéd végén fölszóllitá Hollón a gyűlést, hogy az élet
korra nézve legidősebb mérnökkel foglaltassa el az el
nöki széket, de az ótalános „maradjon“ szóra ö folytató a 
tanócskozós vezetését. Mindenek előtt arra szólító föl a 
jelenvoltakat, akarnak-e egy egyesületet, s abban részt 
kivónnak-e venni? Egyhangú „igen“ lön a felelet. — 
S mielőtt tovább haladt volna a gyűlés, Pap Elek mér
nök kért szót, s ügyes beszédben fejtegetve a mérnöki 
kar föladatát, s egyesülésének szükséges voltát, meleg 
szavakban mondott köszönetét a kezdeményezőknek, mit 
e gyűlés egyetemes „éljenek“ kiáltással tett magáévá. 
Ezután Petényi Ottó olvasott fel, több személyesen 
meg nem jelent mérnöktől beküldött, az eszmét melegen 
üdvözlő, s csatlakozást jelentő nyilatkozatokat, melyeket 
a gyűlés természetesen igen szívesen fogadott. Az alap
szabályok kiosztattak, s ezek fölött az előtanácskozás 
hétfőn kezdetett meg, melynek bevégeztével a közgyűlés 
fog megtartatni, hol az alapszabályok elfogadása megtör
ténvén, azok jóváhagyás végett felsőbb helyre lesznek 
terjesztendök.

* A poroszok nemcsak térképek tekintetében lát
ták el jól magukat, hanem alkalmasint a községek statis- 
tikája is rendelkezésükre állt. Felső-Hollabrunnban egy 
tiszt kérdezvén a polgármestert: hány tehene van a 
helységnek? — ez azt felelte: 92; — nem igaz, vála
szolt a tiszt; majd pontosabban megmondom én, önöknek 
295 tehenük, ennyi meg ennyi sertésük, juhaik, kecskéjük 
van ; s mondja meg N. N. urnák (itt egy polgárt nevezett 
meg), hogy befalazott pinczeablakait nyissa föl újra, mert 
különben majd mi nyitjuk föl.

Aradi dELleerylet.
A helybeli dalárda f. hó 1 f-én azaz szombaton az 

Arénákért kelyiségében rendes havi dalestélyt fog tar
tani, melyre a t. ez. közönséget — felvételi jegyeik elő- 
mutatása mellett — tisztelettel meghívja.

Nem pártoló tagok és idegenek 50 kr. belépti díj 
mellett szivesen láttatnak. — Kezdete esti 8 órakor.

Kelt az aradi dalegyletnek f. hó 7-én tartott rendes 
választmányi ülésében. K r o n Kálmán,

ivjegyzö.

Budán aug. 8 án következő számok huzattak ki:

83 59 17 50 32.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről

5’/» Metalliques............. 60.60
Nemzeti kölcsön .... 65.15
1860. évi kölcsön .... 75.60
Bankrészvény.................. 736.—

Felelős szerkesztő

1866. aug. 8-án. 
Hitelintézet................ 143 90

Váltó Londonra............. 129.75
Ezüst............................. . 128 50
Arany...................... '. . . 6.18

Környei János.

HIRDETÉSEK.
_ 556 -1.10Strasser testvérek
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A RECK-EELE IIAZBAW, |
ajánlják ^)

rumburgi-, creas- és sziléziai vászon-, J
mindennemű ágy- és asztalnemű, percail, moll, battistból sat. |

nemkülönben nagy választékosságu s legújabb ruhaszövetekből álló í

JÓL RENDEZETT RAKTÁRUKAT
jutányos áron a nagyérdemű közönségnek figyelmébe.

P. m. 554-1.3

Árverési hirdetés.
Alólirott á'tal közhirré tétetik, misze

rint Aradmegye t. törvényszékének ’“’/ns«- 
sz. a. végzése folytán Stojka Nuska és Jo- 
vits Stefánnő 31 ft 69 kr. követelése miatt 
Stojka Floare mint gyermekei gyámja in
gatlanai, u. in. kovaszinczi tjk. 178. sz. a. 
jegyzett 100 frlra becsült ház, beltelek, 
400 ftra becsült '/< föld, 100 flra becsült h. 
r. 583 7—38 sz. a. szöllö, h. r. 6314. sz. a. 
20 ftra becsült szöllő, Kovaszincz községhá
zánál mindenkor d. e. 9 órakor 1866. évi 
szeptemberhó 12. napján becsáron fe
lül, vagy becsáron, mi ha meg nem igértel- 
nék 1866. évi oktoberhó 18. napján 
becsáron alul is végrehajtási árverésen el 
fognak adatni.

Az árverési feltételek alulírottnál Gal- 
sán megtekinthetők.

Kelt Galsán 1866. évi augnsztushó t-ső 
napján.

Sorbán István,
m esküdt.

‘“•/is... p| 553-2.3

Árverési hirdetés.
Miután a f. évi juliushó 31-re kitűzött 

árverés közbejött akadály miatt felfüggesz- 
tetett, s mely akadály jelenleg megszűnvén, 
ez oknál fogva alólirt végrehajtó állal újab
ban közhirré tétetik, miszerinl Both Mór 
szemlaki lakos részére Blau Salamon m.- 
pécskai kereskedőtől 4200 frt váltóbeli 
töke s járulékai kielégítéséül lefoglalt kü
lönféle boltbeli czikkek és házi bútorok f. 
évi augusztushó 22-ik napján d. e. 9 
órakor panasxlott lakásán tartandó nyilvá
nos árverésen készpénz fizetés mellett el
adandó lesz. Mire a venni szánd-kozok 
ezennel meghivatnak.

Kelt Pécskán augusztushó 5. 1866.

Popovics György,
t. szolgabiró.

‘/iMs- «z. r 552—2.3

Hirdetmény.
A nagyméltóságu magyar királyi helytartótanács f. é. juliushó 

1-én 47513. sz. a. kelt magas intézvényével számos aradi polgárnak 
kérvényezése és Arad város községtanácsának pártoló felterjesztése 
következtében megengedhetőnek találván, hogy Arad város területén 
a pálinkamérési jog 1866. év november 1-től számítandó három év 
alatt Arad város polgárai által gyakoroltassák : ennek folytán a vá 
rosi területen levő szesz és liquergyárosok, füszerkereskedök, szató
csok, bor és serkorcsmárosok, ezukrászok és kávésok, szóval : mind 
azok, kik f. év novemberhó l-sö napjától 1867. év oktoberhó végéig a 
pálinkamérési jogot gyakorolni kívánják, ezennel felhivatnak, misze
rint magukat a városház tanácsteremében egybegyült küldöttségnél 
f. év augusztuslió aS-ik. napjáig annál bizonyosabban bsjelen 
teni igyekezzenek, minthogy a későbbi bejelentések el nem fogad
tatnak.

A bejelentések, illetőleg beírások a megállapított mód szerint na
ponta reggeli 9 órától déli 12 óráig teljesittetnek.

Egyidejűleg az illetők figyelmeztetnek, hogy a jogtalan pálinka- 
mérők ellen a fenálló törvények legszigorúbban lesznek alkalma
zandók.

Aradon 1866. évi augusztus 5-én.
A pálinkainérési illeték kivetésével 

megbízott küldöttség.

657. t. 548-3.3

Árverési hirdetés.

A b.-jenői föszolgabiróság résiéről 
ezennel közhírré tétetik, miként a tek. me
gyetörvényszéknek f. évi juniushó 7. 1 728. 
sz. a. kelt végzése folytán a bokszegi árva
pénztárnak 315 ft és járulékait tevő köve
telése erejéig Gubás Pétru b.-jenői lakostól 
biróilag lefoglalt és 860 frt o. é. becsült a 
borosjenői tjk. 144. sz. a. felvett beitelkes 
ház és '/. szessio föld f. 1866-ik évi au
gusztus 24-én először, és szükség esetén 
szeptember 29-én másodszor mindenkor 
B.-Jenö mváros községházánál d. e. 10 óra
kor tartandó köz»rverésen eladatni fog, 
megjegyeztetvén, hogy az eladás az l-sö 
árverelésen csak is becsáron felöl eszközöl
hető.

Mihez is a venni szándékozók 10% bá- 
nompénzzcl ellátva azzal hivatnak meg, 
hogy az árverési feltételek alólirottnál a hi
vatalos órákban megtekinthetők.

Boros-Jenö 1866. augusztus 3-án.

Hofbauer István, 
k. esküdt mint végrehajtó biró.

555-1.2

Hirdetmény.
A nagyváradi L. Sz. M. püs 

pökségi uradalom részéről közhirré 
tétetik, miszerint a f. évi gubacs- 
termés, és pedig :

A váradi uradalombeli a f. év 
és hó 10 én a n. váradi püspökségi 
kasznári laknál.

A béli uradalombeli gubacs- 
termés pedig a f. év és hó 13-án 
reggeli 9 órakor a beéli tiszttartói 
laknál közárverés utján fog el
adatni.

Kelt Beélben, aug. 6-án, 1866.
Gyurisak Ferencz, 

urad, tiszttartó.

“”/i.s.. n. 533— 3.3

Árverési hirdetés.
Arad sz. kir. város törvényszéke mint 

telekkönyvi hatóságnak 1499. sz. végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint Gergelyi 
Antalnak néhai Santa Ferencz hagyatéki 
ellen 128 frt o. p. iránti ügyében a f. évi 
juniushó 28-án megtartott első árverés »1- 
kaiméval a Pernyáva György utczai 21. 
számú ház és beltelek vevők hiányából el 
nem adathatott, miért is a f. évi augusz
tus 28-ára kitűzött másod árverés meg 
fog tartatni, s az említett ingatlan 129 fri 
50 kr. becsáron alul is el fog adatni.

Mire a venni szándékozók a városi te- 
lekkvi hivatalba d. u. 3 órára meghivatnak.

Kelt Aradon 1866. évi aug. hó 2-án.

Sarlót János,
végrehajtó biró.

550-3.3

Korcsma, bolt és mészárszék bérbeadása.
Dombegyházán Sántha Sándor tanyáján korcsma, bolt ős mé

szárszék f. évi szent Mihály napjától számítandó több évekre a hely
színén f. évi augusztus 22-én délelőtti órákban megtartandó árveré
sen haszonbérbe fog adatni.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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